

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малашенковой Елены Николаевны на тему

«Речевой жанр «пожелание» в молодёжной коммуникации: прагматический, социолингвистический и аксиологический аспекты» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Диссертационное исследование Е.Н. Малашенковой посвящено изучению различных аспектов речевого жанра «пожелание» в молодёжной коммуникации.

Актуальность выбранной диссертантом тематики несомненна, поскольку она включает в себя комплекс важнейших для изучения современной лингвистической наукой тем и подходов: ориентированность на человека; учет гендерной специфики при изучении речевых актов; лингвистика повседневности; изучение речи молодежи как той части носителей языка, которая определяет его дальнейшее развитие. Следует отметить также актуальность самих подходов к исследованию материала, сочетающих подходы к изучению речевых жанров и речевых актов. Поэтому данное диссертационное исследование представляет интерес в том числе и для социолингвистов и психолингвистов.

Большой объем привлеченного материала (около 3000 текстов пожеланий) не только позволил автору всесторонне рассмотреть изучаемый объект, но и придает полученным выводам основательность и убедительность.

Как видно из автореферата, диссертант при проведении исследования опирается на серьезную теоретико-методологическую базу, включающую труды признанных отечественных и зарубежных специалистов в области теории речевой деятельности, социолингвистики, психолингвистики, коммуникативной лингвистики, а также ряд исследований по своей непосредственной тематике – праздничного общения, дружеских пожеланий и т. п.

Новизна диссертационного исследования состоит в следующем. Прежде всего, в результате проведенного на материале целого ряда словарей и текстов Национального корпуса русского языка лексикографического анализа лексемы «пожелание» было уточнено ее значение; проведено комплексное исследование жанра «пожелание» с выделениями и описаниями

его особых поджанров, уточнены его имеющиеся классификации; материал исследования основан на таком малоизученном источнике, как интернет-коммуникации; на примере конкретного материала описана гендерная специфика жанра и выявлена зависимость жанра от таких экстралингвистических факторов, как социальные, культурные и политические события; показан механизм отражения ценностной картины мира в изучаемом жанре, и др.

Недостатки работы логически следуют из ее достоинств. Прежде всего, это широта и многоаспектность подходов к изучаемому материалу, стремление рассмотреть его с как можно больших сторон, применить как можно больше подходов. В целом автор достойно справился со своим материалом, но иногда возникает ощущение, что отдельные аспекты требуют более тщательного рассмотрения, но, безусловно, в рамках кандидатской диссертации осуществить это не представляется возможным. Надеемся, что автор продолжит свою исследовательскую деятельность в данном направлении, для чего имеются все предпосылки, главная из которых – явственно видная из текста заинтересованность и воодушевление в изучении данной проблематики.

В автореферате четко отражены и ясно сформулированы восемь основных положений диссертационного исследования, выносимых на защиту. Все они взаимосвязаны и отражают различные аспекты изучения выбранной диссертантом темы, а также наглядно показывают всю серьезность и многоаспектность его исследовательских подходов.

На основе разделов «Апробация работы» и перечисленных публикаций по теме исследования виден серьезный научный задел автора работы.

В разделе «Основное содержание работы» описывается структура и научное наполнение каждого ее раздела: это введение, три главы, заключение, серьезный справочный аппарат и четыре приложения. Несомненным плюсом данного раздела является то, что описание его содержания проиллюстрировано яркими примерами. Это не только улучшает восприятие представленной в нем информации, но и дополнительно подчеркивает всю разноплановость привлеченного автором фактического материала.

Особенный интерес у автора отзыва вызвал раздел 2.2.4 «Гендерный аспект исследования дружеских пожеланий». В нем диссертант провел серьезную работу по выявлению сходств и различий в пожеланиях на основе этого

признака; сделанные в нем выводы наглядно иллюстрируют серьезность подходов автора к исследуемому материалу.

Автореферат написан хорошим русским языком, его структура полностью соответствует требованиям Положения ВАК. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор, Малашенкова Елена Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Составитель отзыва:

ФИО: Горячева Мария Александровна (Goryacheva Mariya Alexandrovna)

Название организации: Институт языкознания РАН (полное официальное название: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт языкознания Российской академии наук), Научно-исследовательский центр по национально-языковым отношениям (НИЦ НЯО ИЯз РАН).

Должность, ученая степень, звание: научный сотрудник, к.филол.н.

Адрес рабочий: 125009, Москва, Большой Кисловский пер. 1 стр. 1

Адрес домашний 142432 Московская область, г. Черноголовка, ул. Лесная, д. 15, кв. 15

Тел. моб. 89154938944

E-mail masha22275@list.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Горячева

